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Skolelever gräver ut historisk gård 

 
En del i projektet Publik arkeologi på Historiska museet har varit att pröva samarbeten 
mellan museet, arkeologer och boende kring en stor utgrävning i Stockholmsförorten 
Hjulsta. I samband med en arkeologisk undersökning av Hjulsta gamla bytomt och 
gravfält, som Arkeologikonsult utförde under hösten 2007, fick vi möjligheten att gräva i 
de sentida lämningarna efter gården och att arrangera visningar på utgrävningsplatsen. 
 

 
 
Hjulsta gamla tomt ligger inramad mellan vägar och järnväg. Sedan 1970-talet har det varit ett 
svårtillgängligt område. Här fanns tidigare den by som har gett namn till dagens förortsområde. 
 
Arkeologikonsult hade i uppdrag att undersöka de lämningar på platsen som var äldre än 
från 1500-talet, bytomten med fornlämningsnummer 249 och gravfältet med nummer 285 
i Spånga socken. Du som är nyfiken på resultaten från utgrävningen av järnålderns och 
medeltidens Hjulsta hittar mer information på Arkeologikonsults webbplats, 
www.arkeologikonsult.se. Vi koncentrerade istället vårt intresse på det nära förflutna och 
på Hjulstas historia från tiden strax före den stora utbyggnaden av de moderna förorterna 
på 1960-talet. 
 

 
Detta är platsen där Nedergården i Hjulsta låg för mer än 50 år sedan. Under några dagar i 
oktober undersökte ungdomar från klass 8b och 8d i Hjulstaskolan, samt klass Sp3f i Tensta 
gymnasium lämningarna efter huset. Foto: Fredrik Svanberg, SHM. 
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Under lång tid från vikingatiden och medeltiden var Hjulsta en välmående by. Men i 
mitten av 1900-talet präglades området av allt större förfall. Ingen bodde längre permanent 
här och marken brukades av arrendatorer. I slutet av 1960-talet användes gården som 
däckverkstad och så småningom blev området en inofficiell dumpningsplats för allehanda 
avfall och ett tillhåll för ljusskygg verksamhet. I omgångar var detta också en samlingsplats 
för människor som inte hade en självklar plats i samhället. 

 
 
 
 
 
 
 
Kring Uppgården i Hjulsta fanns det under slutet 
av 1960-talet berg av kasserade bildäck. Många 
av dess grävdes fram vid den arkeologiska 
undersökningen och har nu tagits om hand som 
miljöfarligt avfall. Foto: Stockholms stadsmuseum. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
I en skogsdunge i närheten fanns ett 
uppbrutet kassaskåp, mängder av 
kringströdda medicinförpackningar och 
andra spår efter åtminstone ett inbrott. 
Foto: Fredrik Svanberg, SHM. 
 

 
 
 
 
 
På utgrävningsområdet 
hittade vi en revolver som 
har lämnats in till polisen 
för undersökning. Modellen 
är vanlig under hela 1900-
talet, så det är svårt att 
datera den närmare.  
Foto: Fredrik Svanberg, 
SHM. 
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Ungdomarna som arbetade med oss uppfattade omgivningen som ett slags ickeområde. 
De hade inte hört några historier om de gamla Hjulstagårdarna och visste inte särskilt 
mycket om att människor har levt och bott i området innan den moderna bebyggelsen. 
Många tänkte helt enkelt att det inte har funnits någonting där tidigare. Vi började vårt 
samarbete med att besöka dem i skolan och berätta lite om historien i landskapet och om 
arkeologi. Sedan fick varje klass delta i utgrävningen under en halv dag. Alla fick skriva 
tolkningar kring de föremål de hade hittat.  
 
Klass 8D arbetade vidare i skolan genom att skriva berättelser kring de historiska 
föremålen och genom att välja ut ett eget minnesföremål eller en favoritplats. Tillsammans 
har vi skapat en utställning kring deras bilder av hur Hjulsta var förr och hur det är där nu. 
Det började med äldre historia på en utgrävningsplats och slutade i personliga betraktelser 
kring vad som viktigt i tillvaron idag. Utställningen Hjulsta då.nu bygger på ett urval av 
elevernas bilder, tankar och känslor kring sin hembygd. Utställningen kan man se i 
Arkeoteket på Historiska museet från april till oktober 2008.  
 

 
Några av eleverna i klass 8D och deras lärare i fotostudion vid ett av sina besök på Historiska 
museet i samband med arbetet med utställningen. En grupp jobbade mer med själva produktionen, 
medan en annan grupp ansvarade för att planera ett trevligt vernissage. Foto: Christer Åhlin, 
SHM.
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Detta ville klass 8d veta 
 
    
Hur stort var Hjulsta då? Fanns det flera hus? 
Det har funnits två gårdar i Hjulsta sedan medeltiden. De kallades i historisk tid för 
Uppgården och Nedergården. Från början av 1900-talet fanns också en tredje gård som vi 
inte vet namnet på. Förutom boningshusen fanns förstås också ladugårdar och andra 
uthus. Markerna brukades fram till början av 1900-talet och det fanns flera torp på ägorna. 
Militären köpte marken när Järvafältet blev övningsområde, men Hjulsta arrenderades ut 
istället för att användas av militären. På 1950-talet bodde ingen längre i Hjulsta by, man 
slutade med jordbruk och tog istället emot travhästar från Solvalla som behövde vila eller 
återhämta sig från sjukdom. På 1960-talet blev Uppgården en verkstad och i på 1970-talet 
revs alla byggnader i Hjulsta gamla by. 
 

 
Gamla landsvägen till Hjulsta 1920. Foto: Stockholms stadsmuseum.  
 
 
 
När är huset som vi undersöker byggt och hur såg det ut? 
Redan på järnåldern bodde människor i Hjulsta och sedan medeltiden har det funnits två 
gårdar i Hjulsta. Huset vi grävde ut hette Nedergården. Vi har inte hittat några exakta 
uppgifter på när det byggdes, men det var någon gång i slutet av 1880-talet. I byn fanns 
också Uppgården, som byggdes samtidigt och i början av 1900-talet fanns ytterligare en 
gård som vi inte vet namnet på. Nedergården var det första av dessa boningshus som revs, 
troligen var det på 1950-talet. 
 

 
 
 
 
 
 
 
Hjulsta Nedergård 1938.  
Foto: Stockholms stadsmuseum. 
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Hur många har bott i huset och hur många barn fanns det där?  
Finns det några spår av barnen? 
 

 
 
 
Vutiganr skriver att ”vi fick svar på 
om det fanns barn. Vi hittade ju 
leksaker och kanske en del av en 
parfymfalska från en tonårstjej”. 
Glasproppen har nummer 34829:45 
i Historiska museets samlingar. 

 
Eva Andersson som bor i Tensta har skickat in sin berättelse om gamla Hjulsta till oss. På 
1930-talet bodde hennes mamma Gunvor med sina föräldrar och två syskon i det hus som 
vi har grävt ut. Eva berättar att det inte fanns någon elektricitet i huset och att lillpojken 
Nisse tyckte att det var så mysigt när hans mamma tände i spisen och malde kaffe. 
Barnens pappa var inte jordbrukare, han jobbade på en mekanisk verkstad i Stockholm, 
men de bodde ju på en lantgård och här fanns både katter, grisar och hästar som de 
brukade leka med. Pappa snickrade leksaker till barnen och lärde dem att simma. När 
Hjulstabarnen blev gamla och såg tillbaka på livet sa Nisse ”Bättre barndom än vi hade kan 
man inte tänka sig”. Vid utgrävningen hittade vi några leksaker, till exempel en spelkula 
och en leksaksvagn. Vi hittade också en del av en barnsko. Men vi vet förstås inte om det 
är spår efter just barnen Birgit, Gunvor och Nisse. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Barnen som bodde i Hjulsta Nedergård på 
1930-talet hette Birgit, Gunvor och Nisse. 
Bilden och berättelserna om livet i Hjulsta 
under den här tiden är inskickade av Eva, 
som är Gunvors dotter. Eva bor i 
nuvarande Hjulsta och arbetar som lärare 
i Rinkeby. 
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Vad gjorde barnen på sin fritid? Kan man hitta spår av fotboll? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vid utgrävningen hittade 
Zainab en leksaksvagn av 
plats. Den har inventarie-
nummer 34829:21 i Historiska 
museets samlingar. 
 

Det var spännande att växa upp på en gård med olika djur. Evas mamma Gunvor och 
hennes syskon fick lära sig att mjölka som barn. Eva berättar också att grisen skrek så 
hemskt när den skulle slaktas så att barnen sprang till skogs för att slippa höra. På vintern 
åkte de kana på ett sofflock, på somrarna lekte de i hagarna och kröp under magarna på 
ardennerhästarna. Det verkar som att de mest hade hemgjorda leksaker som deras pappa 
tillverkade. Han cyklade också med barnen till Säbysjön för att simma. Vi har inte hittat 
några spår efter just fotboll, men visst kan man tro att det spelades boll på gårdsplanen 
ibland? 
 
 
Finns det spår av djur? Hade man många husdjur? 
Eva berättar för oss om den snälle katten Kirre och den elake katten Olle som bodde hos 
familjen när hennes mamma var barn. Till barnens sorg åt Olle upp familjens kanariefågel. 
Hon berättar också om grisar, kor och hästar. Några av de föremål som vi hittade vid 
utgrävningen var hästskor och hästskosömmar. Det har säkert funnits hästar på gården 
under större delen av den tiden som människor har bott där. När arkeologerna på 
Arkeologikonsult började gräva hittade de en hund begravd tillsammans med en lekboll av 
plats under golvet i en av ladorna.  

 
Alan har skrivit om en av hästskorna som vi hittade vid 
utgrävningen. ”Hästar var jättebetydelsefulla på den 
tiden. De hjälpte till med många saker t.ex. i strider, 
användes för att köra till affärer och att bära saker mm. 
Många hade en hästsko spikad på dörren eftersom de 
trodde att det skulle bringa tur. Den tiden är förbi, nu är 
det bara bilar och mopeder som släpper ut massa 
koldioxid som förstör naturen och ökar växthuseffekten. 
Jag önskar det var som förr!” Hästskon har 
inventarienummer 34829:47 i Historiska museets 
samlingar. 
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Vad tänkte man om Hjulsta på den tiden? Vad hade det för rykte jämfört med nu? 
Hur klädde sig folk? 
Kevin berättar om sitt fynd: ”Jag hittade ett smycke. Jag tycker att smycket är mer 
intressant än de andra. Nu vet vi att folk också tänkte på att se vackra ut med smycken.” 
 

 
 
 
 
 
 
 
Vid utgrävningen hittade Kevin detta kors av brons,  
det har inventarienummer 34829:25 i Historiska  
museets samlingar.  

 
Under vikingatiden var Hjulsta en välmående gård, säkert med gott rykte. 
Arkeologikonsults arkeologer har undersökt rika gravar på gårdens gravfält och på den ena 
husterrassen hittade de en gömd silverskatt med flera mynt från engelskt och tyskt 
område. Det var kanske en offergåva för att säkra gårdens trygghet och fortsatta rikedom. 
Hjulsta var en blomstrande by ända in på 1900-talet, men när militären köpte upp marken 
och de stora vägarna så småningom byggdes började den förfalla. På 1970-talet flyttade 
livet istället några hundra meter bort till den moderna förortsstaden. 
 
 
Hur känns det att få uppleva en stor förändring? 
Eva som har berättat om hur hennes mamma växte upp i Hjulsta menar att det känns 
vemodigt att se sin hembygd så totalt förändrad. Hon bor själv i nuvarande Hjulsta, i den 
förort som byggdes medan hon växte upp. Hon minns många arkeologiska utgrävningar 
på Järvafältet i samband med byggnationerna. När motorvägen byggdes hjälpte hennes 
morfar arkeologerna att forsla bort jord i skottkärror. Eva och hennes mormor var ofta och 
tittade och plockade slånbär för att göra saft av. Området kring Hjulsta har nog förändrats 
många gånger genom historien och säkert har vissa människor tyckt att det har blivit 
bättre, medan andra helst har velat bevara allt som förut. Säkert kommer många 
förändringar också i framtiden! 

 
 
 
 
 
 
 
Utsikt mot det moderna 
Hjulsta från 
utgrävningsplatsen på den 
gamla bytomten. Foto: 
Katty Wahlgren, SHM.
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Detta skulle jag vilja hitta när vi gräver 

 

----  Det vore roligt att hitta skelett, guld eller andra värdesaker. Det kan vara ben 
från människor, en hund eller andra djur. Extra kul vore det att hitta guld, för 
det kanske grävdes ner av någon för att vi skulle hitta det.  
    
Vi hittade några ben från olika djur, men ingen av eleverna valde att skriva om dem. 
Däremot hittade vi inte någon guldsak. Kevin har istället skrivit en berättelse om ett mer 
anspråkslöst fynd – en järnspik. 

 
 
 
 
 
 
Vid utgrävningen hittade Adonai en spik. 
Den har inventarienummer 34829:3 i 
Historiska museets databas. 
 

 
Kevins berättelse - En dag i Hjulstaflickans liv 
En varm sommardag satt en flicka ute på gården och var deprimerad. Hon var också 
uttråkad och det gjorde henne ännu ledsnare. Hon hade ingen att vara med och de andra 
barnen bodde långt från hennes hus.  

Efter en stund kom hennes pappa ut. Han skulle till stallet och göra i ordning hästarna 
för att rida. När han var på väg hörde han snyftningar och blev genast nyfiken. När han 
kom fram såg han att det var hans flicka som var ledsen. 
- Vad är det gumman? Frågade han. 
- Det är inget. 
- Varför gråter du då? 
- För jag har det så tråkigt. 
- Jaha, men du kan hjälpa mamma med något. 
- Nej, det är jobbigt att städa. 
- Jaha, vad vill du göra då? 
- Jag vill rida med dig. 
Pappa sa att hon är för liten för att rida på stora hästar. Flickan förstod och blev ännu mer 
deprimerad. Hennes pappa kunde inte bara lämna henne sådär. Så han fick en idé. Istället 
för att gå till stallet gick han till snickarboden och började spika ihop brädor. Han var där 
inne i ungefär tre timmar. När han kom ut såg han att flickan fortfarande var kvar. Hon 
hade huvudet på knäna och hon andades väldigt hastigt. 

Pappa började gå mot henne och ropade. Hon reste sakta upp huvudet och kollade på 
honom. Han sa åt henne att blunda. Han tog med henne till snickarboden och när hon 
öppnade ögonen såg hon en häst gjord av trä. 

Hon blev jätteglad och satte sig på den på en gång. Hennes pappa sa att i fall hon ville 
rida måste hon träna så att hon blir riktigt bra på det. 



 10 

Nästa dag gick flickan till snickarboden, satte sig på hästen och tränade jättemycket. När 
hon börja rida på riktiga hästar så lämnade hon trähästen och med tiden möglade den och 
gick tillslut sönder. En av spikarna som flickans pappa använde för att bygga hästen har vi 
hittat genom en arkeologisk utgrävning som jag gjorde med min skola.  
 
 

----  Jag vill hitta gamla pengar så att jag kan se hur de såg ut förr.  
 
Vi hittade faktiskt en ettöring.  Rukaya har skrivit en berättelse om myntet. 
 

 
 
 
 
 
 
 
Vid utgrävningen hittade Aman en ettöring från 
1955. Den har inventarienummer 34829:12 i 
Historiska museets samlingar. 
 

 
Rukayas berättelse 
Det var en gång en tjej som skulle gå och köpa en tröja. Hon hade bara en krona och på 
den tiden var en krona jättemycket pengar. När hon var på väg till klädaffären kom en 
springande man. Han råkade krocka med henne så hon tappade sitt mynt. Hon blev 
jätteledsen och arg för att hon hade sparat i ungefär en månad. Hon hade alltid velat ha 
den där tröjan. 

Det har gått ett år sen tjejen tappade sin krona. En dag var hon på väg till mataffären 
för att handla mat åt sin mamma. På vägen såg hon ett blänkande ljus på gatan. Hon gick 
dit och fick se en krona. Hon blev jätteglad för att hon hade hittat det mynt som hon hade 
tappat för ett år sen. Eller var det en annan peng? Hon tog upp myntet och gick raka 
vägen till affären för att köpa tröjan. 
                                             
 

Veta mer om gamla Hjulsta 
 
-  Se föremålen som skolungdomarna grävde upp på www.historiska.se.  Sök på platsen 
Hjulsta i Sök i samlingarna. 
-  Läs om livet på Tensta, Hjulsta och Breda gårdar under slutet av 1800-talet i En bondes 
dagbok 1878-1884, som handlar om Carl Johan Blomberg och hur han beskriver arbete, 
väder, glädjeämnen och sorger i livet. Du hittar den på www.stockholmskällan.se.  
-  Jocke Arfvidsson har skrivit om Hjulsta gård i tidskriften Järvabygd, Nr 1, 2004. 
-  Läs mer om de arkeologiska resultaten från järnålderns och medeltidens Hjulsta på 
www.arkeologikonsult.se. Gå till aktuella uppdrag, Hjulsta bytomt.  
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Bakgrunden till publik arkeologi 

 
Publik arkeologi i Hjulsta är en del i Historiska museets forsknings- och utvecklingsområde 
Publik arkeologi. Detta kan du läsa mer om på myndighetens webbplats, 
www.shmm.se/publikarkeologi.  En fyllig introduktion till publik arkeologi i allmänhet ges 
i boken Publik arkeologi, skriven av Fredrik Svanberg och Katty H Wahlgren. Den kan du 
beställa från Nordic Academic Press, www.nordicacademicpress.se.  
 
 
Publik arkeologi Publik arkeologi Publik arkeologi Publik arkeologi ----     utgrävning utgrävning utgrävning utgrävning för allaför allaför allaför alla 
Hur kan man veta något om gamla saker och förr i tiden? Många människor tycker att 
arkeologi är spännande. Är du en av dem? Det är inte bara den färdiga kunskapen som 
lockar utan också vägen dit. Alltså hur arkeologer arbetar. Arkeologin förknippas med 
detektivarbete, upptäckter, att gräva fram skatter och mystiska gamla föremål. Publik 
arkeologi är ett särskilt sätt att arbeta med arkeologi. Arkeologin ska inte bara vara till för 
arkeologerna, den ska vara intressant för dig också. Vem som helst får vara med. Du ska 
kunna delta i utgrävningar, tolka det du hittar och skapa ny historia. Genom att delta i 
upptäcktsresan i stället för att lära in historiska fakta påverkas förhoppningsvis också din 
egen relation till det förflutna. Genom att samverka lär sig alla parter något nytt. Skulle du 
vilja vara med på en arkeologisk utgrävning? Kanske har du till och med egna erfarenheter 
och kunskaper som ger inspiration till nya arkeologiska tolkningar? 
 

 
Arkeolog för en dag på Historiska museets gård är ett annat delprojekt inom publik arkeologi. 
Under sommaren 2007 hjälpe ungefär 2000 besökare till att gräva ut spåren efter tidigare 
museiaktiviteter, militärens verksamhet och den malmgård som har legat på platsen. Foto: Christer 
Åhlin, SHM. 
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